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«Χωρίς βασικές ιατρικές ειδικότητες 
λειτουργεί το νοσοκομείο Λήμνου, με ό,τι 
αυτό συνεπάγεται για την υγειονομική κά
λυψη των κατοίκων του. Η “γύμνια” του 
νοσοκομείου σε μόνιμο ιατρικό προσω
πικό και τα “μπαλώματα” με μετακινήσεις 
γιατρών από άλλες δημόσιες δομές ή με 
συμβάσεις, κινητοποίησε τους περίπου 
18.000 μόνιμους κατοίκους του νησιού 
που διαμαρτυρήθηκαν για τα χρόνια προ
βλήματα του δημόσιου νοσηλευτικού 
ιδρύματος.

Όπως καταγγέλλει π ΠΟΕΔΗΝ, τα κενά 
στον ιατρικό τομέα είναι τόσα που καθι
στούν επισψαλή τη λειτουργία του νοσο
κομείου. Το γεγονός ότι από την αρχή του 
έτους μέχρι και τον Οκτώβριο έγιναν 67 
διακομιδές ασθενών σε άλλα νοσοκομεία, 
καταδεικνύει κατά την Ομοσπονδία, το 
μέγεθος της δυσλειτουργίας του νοσοκο
μείου Λήμνου.

Αναφέρει ενδεικτικά ότι ο χειρουργικός 
τομέας δεν λειτουργεί και πως υπάρχει 
ένας επικουρικός χειρουργός που συ
μπλήρωσε 50 ημέρες συνεχούς εφημε
ρίας. Ο κατάλογος με τις κενές θέσεις ια

τρών είναι μακρύς. Δεν υπάρχει πλέον 
ουρολόγος και αιματολόγος, καθώς είχαν 
μετακινηθεί για συγκεκριμένο χρονικό δι
άστημα από το νοσοκομείο Λέρου, στο 
οποίο και επέστρεψαν.

Χημειοθεραπείες σε... ιδιώτες!
Την ίδια διαδρομή, της αποχώρησης για 

το νοσοκομείο της μόνιμης οργανικής θέ
σης του, έκανε ο καρδιολόγος και πλέον 
έχει απομείνει ένας σε υπηρεσία. “Τα 
έκτακτα καρδιολογικά περιστατικά κινδυ
νεύουν, καθότι πολλές ημέρες το νοσοκο
μείο είναι ακάλυπτο από καρδιολόγο”, 
αναφέρει η Ομοσπονδία. Σε δυσχερή 
θέση αναμένεται να βρεθούν και οι νε
φροπαθείς, καθώς έφυγε και η επικου
ρική νεφρολόγος, καθώς έληξε η σύμ
βασή της. “Οι χημειοθεραπείες γίνονται 
από ιδιώτες γιατρούς και στοιχίζουν 200 
ευρώ ημερησίως με μπλοκάκι. Η μοναδική 
παθολόγος του νοσοκομείου δεν κάνει 
χπμειοθεραπείες επειδή δεν είναι στα κα- 
θήκοντά της” τονίζεται από την ΠΟΕ
ΔΗΝ».
ΠΟΕΔΗΝ
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Εναλλάξ
ΤΗΣ ΤΖΙΝΑΣ ΜΟΣΧΟΛΙΟΥ

Η αλήθεια που δεν λέγεται

Τ
ο Σαββατοκύριακο «ΤΑ ΝΕΑ» δημοσίευσαν ένα ρε
πορτάζ με τίτλο «Ανατρεπτική έρευνα για το brain 
drain χιλιάδων Ελλήνων». Η έρι:υνα αυτή του Πανε
πιστημίου Μπρουνέλ είναι πράγματι ανατρεπτική με 
βάση όσα λέγονται και γράφονται συνήθως αλλά όχι 
με όσα ξέρουν όσοι έχουν πράγματι εμπειρία με τα υποκείμε
να αυτού του σύγχρονου ρεύματος μετανάστευσης των ταλα

ντούχων νέων Ελλήνων. Σύμφωνα με τα αποτελέσματά της «το 
οικονομικό-βιοποριστικό και οι προοπτικές σταδιοδρομίας δεν 
αποχέλεσαν τους κύριους λόγους για τους οποίους μορφωμένοι 
εξειδικευμένοι Ελληνες επέλεξαν να αποδημήσουν». Η επιλογή 
τους αυτή, όπως κατέδειξε η έρευνα, «υπήρξε ταυτόχρονα μια 
μορφή διαμαρτυρίας ενάντια στις χρόνιες δυσλειτουργίες της 
ελληνικής κοινωνίας, οι οποίες οξυνθηκαν κατά τη διάρκεια 
της ύφεσης, όπως αυτές αντικατοπτρίστηκαν (ή αντικατοπτρί
ζονται) στους καταρρέοντες κοινωνικοπολιτικούς θεσμούς και 
στην αδικία που κυριάρχησε (ή και κυριαρχεί) στον κοινωνικό 
και επαγγελματικό στίβο». Η δρ Τζοάνα Βασιλοπούλου, που 
ανέλυσε τα δεδομένα, χαρακτηρίζει αυτό το κύμα μετανάστευ
σης μια μορφή χειραφέτησης και κοινωνικής κριτικής, και είναι 
απόλυτα ακριβής. Αυτά είναι αλήθειες που οι πολιτικοί δεν λένε 
όταν μιλάνε για το brain drain, περιγράφοντας τους νέους έλ

ληνες επιστήμονες που φεύγουν σαν τους γκασταρμπάιτερ στις 
γερμανικές φάμπρικες της ρημαγμένης μετεμφυλιακής Ελλάδας 
που εξήγαγε φτηνά εργατικά χέρια.

Τ
ο αποτέλεσμα είναι η ψευδαίσθηση ότι αυτοί οι νέοι θα 
επιστρέφουν μετά χαράς για να εργαστούν σε έναν τόπο 
στον οποίο παραμένουν ισχυρό χαρτί ο μπάρμπας και 
ο κολλητός, που η σταθερή πληρωμή θεωρείται πολυτέλεια, 

με φόρους και ασφαλιστικά που αλλάζουν κάθε τρεις και λίγο 
και έναν δημόσιο τομέα που σε κάθε συναλλαγή ο πολίτης 
πηγαίνει ψυχολογικά προετοιμασμένος για εκπλήξεις. Για να 
μένουν ως τα 35 τους με τους γονείς τους, σε γειτονιές που 
κάθε τρεις και λίγο θα γεμίζουν από σκουπίδια, σε πόλεις 
αβίωτες με κακά μέσα μαζικής μεταφοράς και δημόσια δωρεάν 
νοσοκομεία με ανοργανωσιά και ελλείψεις, με τους γιατρούς 
και τους νοσηλευτές να αγκομαχούν ηρωικά και να γυρνούν 
στο σπίτι για να βλέπουν τηλεσκουπίδια, να κάνουν ψυχαγωγία 
με τη χυδαιότητα και τη διάχυτη εχθροπάθεια. Η επίκληση δε 
στο πατριωτικό τους συναίσθημα είναι οριακά προσβλητική. 
Πατριωτισμός δεν είναι άλλωστε να κατεβάσεις τις προσδοκίες 
των παιδιών σου. Αλλά να ανεβάσεις τις προοπτικές τους για 
την πατρίδα τους.
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ΓΝΩΜΗ

ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ 
ΚΛΛΦΕΛΗ

Novartis: οι καταθέσεις 
μαρτύρων είναι άκυρες

Τ
ελικά τι γίνεται στην υπόθεση Novartis; Ιδίως με
τά τη δημοσιογραφική αποκάλυψη ότι οι μάρτυ
ρες δημόσιου συμφέροντος είχαν δώσει αντίστοι
χη μαρτυρική κατάθεση ως whistleblowers και στις αμε

ρικανικές αρχές (και μάλιστα με οικονομικό όφελος);
Η εισαγγελέας κατά της Διαφθοράς κ. Τουλουπάκη 

στέλνοντας εξώδικη διαμαρτυρία στην εφημερίδα «Κα
θημερινή» υποστήριξε την ακόλουθη εκδοχή.

Δηλαδή, ότι ακόμη και αν υποτεθεί ότι οι ανωτέρω 
μάρτυρες είχαν προσωπικό όφελος, «κάτι τέτοιο δεν θα 
έπληττε την αξιοπιστία και το περιεχόμενο των καταθέ
σεων» που έδωσαν στην Ελλάδα, οι οποίες «παραμένουν 
έγκυρες και αξιοποιήσιμες».

Η άποψη τούτη είναι εντελώς εσφαλμένη από δικονομι- 
χή άποψη. Και θα εξηγήσω πολύ σύντομα για ποιο λόγο. 

Με άλλα λόγια ο έλληνας νομοθέτης εισήγαγε στην 
ελληνική έννομη τάξη τον αγγλοαμε- 
ρικανικό θεσμό του whistleblower για 
να καταπολεμήσει τη διαφθορά.

Ωστόσο, για να γίνει κάποιος μάρτυ
ρας δημόσιου συμφέροντος είναι απα
ραίτητο, σύμφωνα με το άρθρο 47 του 
νέου ΚΠΔ, να συντρέχουν οι ακόλου
θες προϋποθέσεις:
I. Να μην εμπλέκεται στην εγκληματική 
δραστηριότητα την οποία καταγγέλλει.
2. Να μην έχει «ίδιον όφελος» και

3. Να συμβάλλει ουσιωδώς με τις πληροφορίες τις οποί
ες παρέχει στις διωκτικές αρχές στην αποκάλυψη και δί
ωξη των επίμαχων πράξεων της διαφθοράς.

Επιπλέον: Και ο ελληνικός και ο αμερικανικός νόμος 
(Whistle Blower Protection Act 1989) παρέχουν ένα εί
δος «ποινιχής ασυλίας» στον μάρτυρα δημόσιου συμφέ
ροντος, ώστε να μπορεί άφοβα να καταγγέλλει έναν πο
λιτικό αξιωματούχο ο οποίος δωροδοκείται 

(χωρίς να φοβάται ότι θα υποβληθούν εναντίον του 
εγκλήσεις για συκοφαντική δυσφήμηση).

Ετσι, οι αρμόδιες εισαγγελικές αρχές είναι δυνατό να 
απέχουν οριστικά από την ποινική δίωξη εναντίον του 
whistleblower (αν λ.χ. ο μηνυθείς για δωροδοκία δικα
στικός λειτουργός υποβάλλει εναντίον του καταγγελία 
για ψευδή καταμήνυση).

Μετά τις παραπάνω καταγραφές είναι απαραίτητο 
να κατανοήσουμε ένα πράγμα. Ποιο; Εάν κάποιος κα
ταστεί μάρτυρας δημόσιου συμφέροντος, κατά παρα
βίαση των προϋποθέσεων που θέτει ο νόμος (π.χ. γιατί 
έχει ίδιο όφελος από την καταγγελία την οποία κάνει), 
τότε παράγεται η απόλυτη ακυρότητα του άρθρου 171 
παρ. 1, δ του ΚΠΔ. Γιατί;

Γιατί ο ύποπτος λ.χ. πολιτικός αξιωματούχος, ο οποί
ος καταγγέλλεται για δωροδοκία, δεν θα έχει τη στοιχει
ώδη δικονομική δυνατότητα να χρησιμοποιήσει όλα τα 
υπερασπισηκά όπλα τα οποία κανονικά έχει!

Π.χ. να υποβάλλει μια έγκληση εναντίον του 
whistleblower για συκοφαντιχή δυσφήμηση (αφού αν 
την υποβάλλει μπορεί να παραγγελθεί αποχή, όπως ση
μείωσα και παραπάνω)!

Και αυτό σηματοδοτεί μια σαφή «υπερασπιστική βλά
βη»!

Τ
ο συμπέρασμα; Εάν στην υπόθεση Novartis επι
βεβαιωθεί ότι οι μάρτυρες δημόσιου συμφέρο
ντος είχαν ίδιον όφελος, τότε υπάρχει απόλυ
τη ακυρότητα (σε ό,τι αφορά την απόκτηση του «κα

θεστώτος» του whistleblower), γεγονός το οποίο κατά 
το άρθρο 176 παρ. 2 του ΚΠΔ καθιστά άκυρες και τις 
καταθέσεις τους!

Ο Γ pnyopns Καλφέληε είναι καθηγητήε ms Νομικήε Σχολήθ του ΑΠΘ.
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Η συνεδρίαση Tns 
προανακριτικήβ

Novartis

Μεταξύ Φρουζή 
και παρεκτροπής
Για το τελευταίο επεισόδιο στο «θρίλερ» με Πολάκη - 
Τζανακόπουλο ετοιμάζεται αύριο η Προανακριτική

ΤΩΝ ΛΑΜΠΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 
ΜΙΝΑΣ ΜΟΥΣΤΑΚΑ

Μ
ε στόχο το τελευταίο επειοόδιο 
στο «θρίλερ» της ττροανακριτι- 
κής επιτροπής προσέρχονται 
τα μέλη της κυβερνητικής πλειοψηφίας 

αύριο το απόγευμα στη Βουλή, οπότε 
έχει προγραμματιστεί η επόμενη συνε
δρίαση μετά τη νέα αναβολή που επέ
βαλε την περασμένη Πέμπτη η παρου
σία των εξαιρεθέντων Παύλου Πολάκη 
και Δημήτρη Τζανακόπουλου. Ο ΣΥΡΙΖΑ 
δεν είναι διατεθειμένος να νομιμοποι
ήσει την απόφαση της πλειοψηφίας με 
την οποία εξαιρέθηκαν από τη σύνθε
ση της επιτροπής δυο πρωταγωνιστι
κά στελέχη, αυτό ωστόσο δεν σημαίνει 
ότι θα συνεχίσει εσαεί να παρεμποδί
ζει τις εργασίες της επιτροπής, αφού το 
μείζον από εδώ και πέρα θεωρείται ότι 
είναι η κατάθεση του κρίσιμου μάρτυ
ρα Κωνσταντίνου Φρουζή, του άλλοτε 
ισχυρού άνδρα της Novartis.

Αυτό κατέδειξαν και οι δηλώσεις του 
εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ Σπόρου Λάππα, 
ο οποίος προεξόφλησε ότι ο Φρουζής 
θα εξεταστεί κανονικά, κάτι που προ
ϋποθέτει ότι η επιτροπή θα συνεδριά
σει. «Είμαι ο εισηγητής και σας λέω ότι 
την Τρίτη θα γίνει κανονικά η εξέταση 
του μάρτυρα ταυτόχρονα με τη συζήτη
ση άλλων διαδικαστικών θεμάτων που 
έχει θέσει ο εγκαλούμενος κ. Παπαγγε- 
λόπουλος (σ.σ. έχει ζητήσει την εξαίρε
ση των Πλεύρη, Κυρανάκη και Κεγκέ- 
ρογλου)» είπε. Η διαβεβαίωση Λάππα

ότι «θα προχωρήσει η επιτροπή κανο
νικά με την υπόλοιπη ομάδα του ΣΥΡΙ- 
ΖΑ» και ότι «δεν θα τινάξουμε στον αέρα 
την επιτροπή, εμείς θέλουμε να εξετα
στεί ο Φρουζής τώρα» καλλιέργησε το 
σενάριο εκείνο σύμφωνα με το οποίο 
οι εξαιρεθέντες βουλευτές θα εμφανι
στούν εκ νέου στην επιτροπή (άλλω
στε ο Πολάκης είχε δηλώσει ότι «στην 
επόμενη συνεδρίαση θα είμαστε εδώ»), 
όπου ο ΣΥΡΙΖΑ θα θέσει το αίτημα αναί
ρεσης της εξαίρεσής του, που αναμένε
ται προφανώς να απορριφθεί από την 
πλειοψηφία ΝΔ - Κινήματος Αλλαγής.

Δεν αποκλείεται, ωστόσο, οι δυο βου
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ να αποχωρήσουν 
αυτήν τη φορά από την επιτροπή, κα
ταγγέλλοντας την «αντισυνταγματική 
και παράνομη μεθόδευση αποκλεισμού 
τους», ώστε να διευκολύνουν να εξετα
στεί ο Φρουζής. Οπως έχει δηλώσει άλ
λωστε ο Τζανακόπουλος, «δεν πρόκειται 
να επιτρέψουμε να οδηγηθούμε σε μια 
κατάσταση όπου με βάση νομικά ή πο
λιτικά προσχήματα, ή και απροσχημά
τιστα, δεν θα εξεταστεί ως μάρτυρας ο 
κ. Φρουζής», ενώ το ίδιο έχει υπογραμ
μίσει και ο τέως Πρόεδρος της Βουλής 
Νίκος Βούτσης, τονίζοντας ότι «δεν θα 
διευκολύνουμε την τάση που υπάρχει 
στη ΝΔ και στο Κίνημα Αλλαγής μέσω 
διαδικαστικών θεμάτων να μην υπάρ
ξει εξέταση του κ. Φρουζή». Οπως εί
πε ο ίδιος, «ο ΣΥΡΙΖΑ δεν πρόκειται να 
συνεργήσει σε αυτή την προσπάθεια».

Πάντως, ο Πρόεδρος της Βουλής 
Κώστας Τοσούλας διεμήνυσε από την

πλευρά του ότι «από εδώ και πέρα αυ
τό που είδαμε να γίνεται και να εμπο
δίζεται η επιτροπή από δυο βουλευτές 
μη μέλη της δεν πρόκειται να επανα- 
ληφθεί», ενώ ερωτηθείς με ποιον τρό
πο θα γίνει αυτό, απάντησε: «Με τρό
πο νόμιμο, θεσμικό και προβλεπόμε- 
νο». Σε κάθε περίπτωση, οι λεπτομέ
ρειες για τους χειρισμούς εκ μέρους 
του ΣΥΡΙΖΑ ενόψει της αυριανής συ
νεδρίασης αναμένεται, σύμφωνα με 
πληροφορίες, να κανονιστούν αύριο 
το πρωί, με τον τελικό λόγο να ανήκει 
στον πρόεδρο του κόμματος.

«ΠΟΛΕΜΟΣ» ΚΑΙ ΓΙΑ ΣΑΛΜΑ. Πολιτι
κή αντιπαράθεση προκάλεσε η ανακοί
νωση της Ενωσης Εισαγγελέων Ελλά
δος, που κατήγγειλε παρέμβαση εκ μέ
ρους του βουλευτή της ΝΔ Μάριου Σαλ- 
μά, ο οποίος τηλεφώνησε σε δικαστικό 
και εισαγγελικό λειτουργό προκειμένου 
να ζητήσει επίσπευση εκκρεμούς υπό
θεσης που τον αφορά. Λίγη ώρα μετά τη 
δημοσιοποίηση του θέματος, που συν
δέεται με την ανεξαρτησία της Δικαιο
σύνης, ο Μάριος Σαλμάς απέδωσε σε 
παρερμηνεία «την άσκηση £γός απο
λύτου νόμιμου δικαιώματός του». Από 
την πλευρά του ο ΣΥΡΙΖΑ με ανακοί
νωσή του ζήτησε την αποπομπή Σαλ- 
μά, αναφέροντας ότι «ο Πρωθυπουρ
γός δεν μπορεί να σφυρίζει αδιάφορα 
για την ωμή παρέμβαση του βουλευτή 
του στη Δικαιοσύνη».

Γτα το θεσμικό αυτό θέμα που-ανέ- 
κυψε ο εκπρόσωπος Τύπου της Ενω
σης Δικαστών και Εισαγγελέων Χαρά
λαμπος Σεβαστίδης, ο οποίος δέχθηκε 
το επίμαχο τηλεφώνημα, έχει ενημε
ρώσει τον Πρόεδρο και τον Εισαγγε
λέα του Αρείου Πάγου. Από την πλευ
ρά της, η Ενωση Εισαγγελέων Ελλάδος 
με δική της ανακοίνωση εμφανίζεται 
να κρατά αποστάσεις, κάνοντας λόγο 
για «φερόμενη ως “παρέμβαση" βου
λευτή», χαλώντας όμως τους εκπροσώ
πους του πολιτικού κόσμου «να λαμβά
νουν μέτρα για την επιτάχυνση και ποι
οτική αναβάθμιση της Δικαιοσύνης και 
να μην παρεμβαίνουν με κανέναν τρό
πο, όπως όταν νομοθετούν με κρυπτο- 
αμνηστευτική στόχευση για εκκρεμείς 
υποθέσεις».
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ΤΙ ΑΝΑΦΕΡΕΙ 
ΤΟ ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΚΟ 
ΠΟΡΙΣΜΑ για τη 
συγκεκριμένη υπόθεση

ΔΙΑΦΩΝΙΑ
ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ
ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΝ
για την παρέμβαση Σαλμά
_____________________________ΣΕΛ. 4,6-7



6;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Χάθηκαν στο Μαξιμου τα λεφτά της Novartis
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,4,6-7 Ημερομηνία

έκδοσης:
11-11-2019

EU
R

O
KI

NI
SS

I/Γ
ΙΩ

ΡΓ
Ο

Σ 
ΚΟ

Ν
ΤΑ

ΡΙ
Ν

Η
Σ

Ωμή παρέμβαση 
στη Δικαιοσύνη 
από τον Μ. Σαλμά

ΣΚΑΝΔΑΛΟ NOVARTIS - Ανάρμοστα τηλεφωνήματα του 
βουλευτή της Ν.Δ. προς δικαστικούς λειτουργούς κατήγγειλε 
με ανακοίνωσή της η Ενωση Δικαστών και Εισαγγελέων 
• Για «παρεξήγηση» κάνει λόγο ο ίδιος · Τον δικαιολογεί η ΕΕΕ

► Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΕΡΖΗ

ην ώρα που το σκάνδαλο Novartis 
βρίσκεται ψηλά στην επικαιρότη- 
τα με τις μεθοδεύσεις που επιχει- 
ρούνται από την πλειοψηφία στην 
προανακριτική επιτροπή της Βου
λής, μια ανακοίνωση της Ενωσης 
Δικαστών και Εισαγγελέων άναψε 
νέες φωτιές στο πολιτικό σκηνικό 
και στα πρόσωπα που εμπλέκο
νται στην υπόθεση. Ειδικότερα, 
η Ενωση με ανακοίνωσή της κα
τήγγειλε προσπάθεια παρέμβασης 
εκ μέρους του βουλευτή της Ν.Δ. 
Μάριου Σαλμά, ο οποίος με τη 
σειρά του δηλώνει έκπληκτος με 
τη διάσταση που πήρε η υπόθεση, 
θεωρώντας ότι είχε κάθε δικαίωμα 
να το κάνει.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση 
της Ενωσης, «καταγγέλθηκε από 
τον Εκπρόσωπο Τύπου της Ενω
σής μας, κ. Χαράλαμπο Σεβαστίδη, 
Πρόεδρο του ΣΤ' τμήματος Βου
λευμάτων στο Πρωτοδικείο Αθη
νών, ότι ο βουλευτής της Νέας Δη
μοκρατίας, Μάριος Σαλμάς, χθες 
(σ.σ. το Σάββατο) και ώρα 10.30 
π.μ. με τηλεφωνική παρέμβασή 
του στο υπηρεσιακό τηλέφωνο 
κατά την ώρα της διάσκεψης του 
Τμήματος, ζήτησε από τον συνά
δελφο την επίσπευση εκκρεμούς 
δικαστικής υπόθεσης που τον 
αφορά.

»Οταν ο Πρόεδρος του Τμή
ματος τον ενημέρωσε ότι δεν επι
τρέπεται οποιαδήποτε συζήτηση 
σχετικά με τον χειρισμό εκκρεμών 
υποθέσεων, τότε ο βουλευτής απά
ντησε σε έντονο ύφος. Ομοια πα
ρέμβαση έγινε από τον βουλευτή 
και σε Εισαγγελέα. Ο Πρόεδρος 
του ΣΤ' τμήματος Βουλευμάτων 
κοινοποίησε εγγράφως την ίδια 
μέρα το συμβάν τόσο στον Πρόε
δρο όσο και στον Εισαγγελέα του 
Αρείου Πάγου. Θα πρέπει να γίνει 
απολύτως σαφές ότι παρεμβάσεις 
σε δικαστικούς λειτουργούς πέρα 
από παράνομες είναι και ατελέ
σφορες. Ο δηλωμένος από πολιτι
κά πρόσωπα σεβασμός στην ανε
ξαρτησία της Δικαιοσύνης μοιάζει 
πολλές φορές κοινότυπος και

υποκριτικός, όταν οι πράξεις τους 
και οι ενέργειές τους απέχουν 
πολύ από τις διακηρύξεις τους. Η 
Ενωση προτρέπει κάθε Δικαστή 
και Εισαγγελέα να καταγγέλλει 
άμεσα τέτοιες συμπεριφορές που 
προσβάλουν την Δημοκρατία, 
την Συνταγματική διάκριση των 
εξουσιών και τον θεσμό που υπη
ρετούμε».

Ο κ. Σαλμάς, από την πλευρά 
του, δήλωνε έκπληκτος και αγα- 
νακτισμένος από την ανακοίνω

ση της Ενωσης, κάνοντας λόγο 
για «ακατανόητη παρεξήγηση». Ο 
ίδιος ανέφερε πως ζήτησε να μά
θει για την πορεία της μήνυσης 
που έχει καταθέσει εις βάρος του 
Νίκου Μανιαδάκη (ενός από τους 
μάρτυρες της υπόθεσης) και πως 
ήθελε να παρακαλέσει για επί
σπευση της διαδικασίας. «Ο κ. Σε- 
βαστίδης, προς έκπληξή μου, μου 
μίλησε με απαξία, αρνούμενος να 
με ακούσει, μου είπε η όποια επι
κοινωνία να γίνεται μόνο μέσω

συνηγόρου και μου έκλεισε το τη
λέφωνο», αναφέρει στη δήλωσή 
του ο βουλευτής της Ν.Δ.

Αντίδραση από ΣΥΡΙΖΑ
Οξύτατη ήταν η αντίδραση του 

ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος με δύο ανακοι
νώσεις κάλεσε τον πρωθυπουργό 
να ζητήσει την παραίτηση του 
βουλευτή του. Η Κουμουνδούρου 
έκανε λόγο για «κανονικότητα 
ωμών παρεμβάσεων στη Δικαιο
σύνη», ενώ επανήλθε με νέα ανα

κοίνωση, βάζοντας στο κάδρο και 
τον ΣΚΑΪ και τον δημοσιογράφο 
Γιώργο Αυτιά. Χθες, ο πρωθυ
πουργός ήταν φιλοξενούμενος του 
δημοσιογράφου και η αξιωματική 
αντιπολίτευση ειρωνεύτηκε το γε
γονός πως δεν του έγινε ερώτηση 
για το επίμαχο θέμα. «Ο κ. Μητσο- 
τάκης σε μια ακόμη πολύ “δύσκο
λη” συνέντευξη στον ΣΚΑΪ, που 
θα καταχωρηθεί μαζί με πολλές 
άλλες στο αρχείο ως παράδειγ
μα αντικειμενικής και αμερόλη
πτης δημοσιογραφίας, δεν έκρινε 
σκόπιμο -αφού δεν ρωτήθηκε 
άλλωστε- να πει κουβέντα για τις 
σοβαρές καταγγελίες περί ωμής 
παρέμβασης στη Δικαιοσύνη σε 
βάρος του βουλευτή του κ. Σαλμά, 
ενώ ξεπέταξε σε τριάντα δευτερό
λεπτα το σκάνδαλο Novartis».
• Την παρέμβαση του Μάριου 
Σαλμά στη Δικαιοσύνη δικαιολό
γησε χθες η Ενωση Εισαγγελέων 
Ελλάδος (ΕΕΕ), λέγοντας πως ο 
βουλευτής είχε το δικαίωμα να 
λειτουργήσει έτσι, χωρίς πάντως 
να τον κατονομάσει. «Σχετικά με 
τη φερόμενη ως “παρέμβαση” 
βουλευτή σε εισαγγελέα για εκ
κρεμή ποινική υπόθεση, το Δι
οικητικό Συμβούλιο της Ενωσης 
Εισαγγελέων Ελλάδος διασαφη
νίζει ότι πράγματι ο συγκεκριμέ
νος βουλευτής επικοινώνησε στο 
υπηρεσιακό τηλέφωνο εισαγγε
λέα και με κόσμιο τρόπο ζήτησε 
να πληροφορηθεί την πορεία εκ
κρεμούς υπόθεσης με εγκαλού- 
ντα και παριστάμενο προς υπο
στήριξη της κατηγορίας τον ίδιο, 
η οποία εκκρεμεί στο Συμβούλιο 
Πλημμελειοδικών για παρεμπί- 
πτον ζήτημα. Υπενθυμίζουμε δε 
ότι, κατά τον ΚΠΔ, γνώση της 
πορείας της δικογραφίας καθώς 
και αντίγραφα αυτής, στο στάδιο 
αυτό, μπορούν να λαμβάνουν οι 
διάδικοι (ύποπτος, κατηγορού
μενος και αυτός που παρίσταται 
προς υποστήριξη της κατηγορί
ας), προσερχόμενοι είτε οι ίδιοι 
είτε ο πληρεξούσιος δικηγόρος 
τους στο αρμόδιο γραφείο της 
εισαγγελίας», αναφέρεται μεταξύ 
άλλων σε σχετική ανακοίνωση.

Ν. Μανιαδάκης: Με
ΣΤΟΝ ΙΣΧΥΡΙΣΜΟ ΟΤΙ οι Αμερικανοί του FBI τον κατα
τρομοκράτησαν προκειμένου να κατηγορήσει τον πρώην 
υπουργό Υγείας Ανδρέα Λοβέρδο, προέβη ο μάρτυρας της 
υπόθεσης, καθηγητής Νίκος Μανιαδάκης, σύμφωνα με 
δημοσίευμα της κυριακάτικης εφημερίδας «Real News».
Στο δημοσίευμα γίνεται λόγος για δύο συναντήσεις του κ. 
Μανιαδάκη με προσωπικό του FBI, μία στη Βιέννη και μία 
στις ΗΠΑ, όπου σύμφωνα με όσα ισχυρίζεται ο ίδιος «του 
ασκήθηκαν έντονες πιέσεις» και εκβιάστηκε προκειμένου 
να δώσει στοιχεία για πολιτικούς και ειδικά για τον Ανδρέα 
Λοβέρδο. Με απλά λόγια, αυτό που υποστηρίζει ο κ. Μανια
δάκης, σύμφωνα με το δημοσίευμα, είναι ότι οι Αμερικανοί 
έχουν υφάνει μια σκευωρία προκειμένου να κατηγορηθεί

τρομοκράτησε το FBI
ο πρώην υπουργός Υγείας.

Την ίδια ώρα, έτερο δημοσίευμα της εφημερίδας 
«Documento» αποκαλύπτει τις σχέσεις του βουλευτή της 
Ν.Δ. Θάνου Πλεύρη με τον ισχυρό άνδρα της Novartis, 
Κωνσταντίνο Φρουζή. Η εφημερίδα δημοσίευσε mail από 
την εποχή που ο κ. Πλεύρης ήταν άτυπος σύμβουλος του 
τότε υπουργού Υγείας Μάκη Βορίδη, το οποίο είχε λάβει 
από τον κ. Φρουζή προκειμένου να συναντηθούν για «νο
μικά θέματα» που αφορούσαν το φάρμακο και νομοθετικές 
διευθετήσεις γύρω απ’ αυτό. Η εφημερίδα κάνει λόγο για 
μείζον θέμα ηθικής και νομικής τάξης, καθώς οι επαφές 
αυτές του κ. Πλεύρη αυτομάτως θα έπρεπε να τον έχουν 
εξαιρέσει από την προανακριτική επιτροπή της Βουλής.

*
Αποκαλύψεις 
και για σχέσεις 
του Θ. Πλεύρη 
με Φρουζή
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Οι ορφανές χρωματιστές
«Δεν προέκυψαν οι απαιιούμενες ενδείξεις για ιον Ανιώνη Σαμαρά», σύμφωνα με το 
σκεπτικό των εισαγγελέων που έβαλαν την υπόθεση στο αρχείο, όμως από τη δικογραφία 
προκύπτει ότι ο ισχυρός άνδρας της Novartis πήγε στο Μαξίμου έχοντας μαζί του μια 
τσάντα με μοβ, κίτρινα και πράσινα χαρτονομίσματα

► TnsANTAI ΨΑΡΡΑ

πως είναι ήδη γνωστό η δι- 
I κογραφία της NOVARTIS που
\ αφορούσε τον πρώην πρωθυ

πουργό Αντώνη Σαμαρά τέ
θηκε στο αρχείο από τους Ει
σαγγελείς Διαφθοράς εν μέσω 
σκληρών δηλώσεων, αλλά και 

μηνύσεων του πρώην πρωθυπουρ
γού, ειδικά σε ό,τι αφορά τις καταθέ
σεις των προστατευόμενων μαρτύ
ρων.

Δεν παύει όμως να έχει εξαιρε
τικό ενδιαφέρον αυτό καθεαυτό το 
περιεχόμενο της δικογραφίας, στο 
οποίο ενεπλάκη και το όνομα του 
πρώην πρωθυπουργού και φυσικά 
οι λόγοι που οδήγησαν τελικά τους 
εισαγγελείς να θέσουν την υπόθε
ση στο αρχείο.

Ανάμεσα σε καταθέσεις και 
εμπιστευτικά έγγραφα -που 
έχουν πλέον γίνει φύλλο φτερό 
στον Τύπο- είναι και το ενδιαφέ
ρον έγγραφο σύμφωνα με το οποίο 
τέθηκε στο αρχείο η δικογραφία 

Σαμαρά.
Σύμφωνα με το σκεπτικό της πρά

ξης αρχειοθέτησης: «Από τα ανωτέρω 
στοιχεία σαφώς προκύπτει ότι η εταιρεία 
Novartis και ο Κων/νος Φρουζής προσπαθού
σαν με κάθε τρόπο να προσεγγίσουν την τότε 
Κυβέρνηση και τον ίδιο τον Πρωθυπουργό 
Αντώνη Σαμαρά, προκειμένου να πετύχουν 
τους σκοπούς τους και πιο συγκεκριμένα 
μεταξύ άλλων, την ικανοποίηση των οικο
νομικών τους συμφερόντων και ειδικότερα 
αναφορικά με την αποζημίωση των φαρμά
κων της Novartis έναντι των λοιπών φαρμα
κοβιομηχανιών, καθώς και την ταχύτερη και 
κατ’ εξαίρεση αποπληρωμή των οφειλών του 
Δημοσίου προς τη Novartis. Πιο συγκεκριμέ
να από τις καταθέσεις της μάρτυρος Κελέση 
προέκυψαν ενδείξεις περί του ότι κλείστηκε 
ραντεβού του Κωνσταντίνου Φρουζή με τον 
τότε Πρωθυπουργό μέσω της γραμματείας του 
πρωθυπουργικού γραφείου, ότι ο Κωνσταντί
νος Φρουζής εισήλθε στο Μέγαρο Μαξίμου 
με το αυτοκίνητό του και ότι έφυγε από τα 
γραφεία της εταιρείας στη Μεταμόρφωση Ατ
τικής, προκειμένου να μεταβεί στο ραντεβού, 
έχοντας τοποθετήσει μια τσάντα με χρήματα 
στον χώρο αποσκευών του αυτοκινήτου του. 
Ωστόσο, επειδή η άμεση αντίληψη της μάρ
τυρος δεν καλύπτει χρονικά τυχόν συμφωνία 
παράδοσης χρημάτων ή άλλου ανταλλάγματος 
ή και τυχόν τέτοια παράδοση, δεδομένου ότι η 

μάρτυρας κατέθεσε ότι δεν ήταν πα
ρούσα στο ραντεβού, καθώς και 
με το δεδομένο ότι από τα στοι

χεία της δικογραφίας δεν προέκυψε με ποιον 
συναντήθηκε τελικά ο Φρουζής στο Μέγαρο 
Μαξίμου, ούτε προέκυψε η τελική τύχη των 
χρημάτων, δηλαδή αν τελικά παραδόθηκαν, 
σε ποιον και για ποια ακριβώς αιτία, καθόσον, 
μάλιστα, ο Φρουζής δεν έδωσε καμία σχετικά 
ενημέρωση σε κανέναν για το ραντεβού αυτό, 
πριν ή μετά, δεν δύναται να θεμελιωθούν εν
δείξεις περί του ότι ο Α. Σαμαράς συμφώνη
σε, ζήτησε ή έλαβε χρήματα ή οποιοδήποτε 
άλλο οικονομικό αντάλλαγμα προκειμένου με 
συγκεκριμένες υπηρεσιακές ενέργειές του να 
εξυπηρετήσει τα συμφέροντα της Novartis».

Θυμίζουμε εδώ ότι η ίδια μάρτυρας είχε 
αναφέρει στην αρχική της κατάθεση ότι: «Ο 
Φρουζής είχε μαζί του μια βαλίτσα σαμσονάιτ 
τύπου τρόλεϊ, την οποία είχε γεμίσει με δεσμί
δες χαρτονομισμάτων χρώματος μοβ, κίτρινο 
και πράσινο».

Καταθέσεις από το FBI
Προκειμένου να φτάσουν οι εισαγγελείς 

κατά της διαφθοράς στα συμπεράσματά τους 
εξέτασαν εκτός από τις μαρτυρικές και εκείνες 
που απεστάλησαν από το FBI. Ο εισαγγελείς 
αναφέρονται στα πραγματικά περιστατικά που 
προέκυψαν από τη δικογραφία όχι μόνο από 
τις καταθέσεις αλλά από τη συνολική εκτίμηση 
του σχετικού υλικού.
■ Στο διάστημα που ο Α. Σαμαράς ήταν πρω
θυπουργός φέρεται να ενήργησε πράξεις που 
ωφέλησαν την εταιρεία NOVARTIS, όπως ει
δικότερα εκτίθεται με προσέγγιση που έγινε 
μέσω του προγράμματος Χάρβαρντ, το οποίο 
και επισυνάπτεται. Από τα κατασχεθέντα αρ
χεία της εταιρείας (υπολογιστές υπαλλήλων 
της) διαπιστώθηκε ότι είχαν συνταχθεί αρ
χεία με τις ενδείξεις SAMARAS, SAMARAS2, 
HARVARD, HARVARD BOOKS, HARVARD 
PROJECT. Μετά την επεξεργασία των συγκε
κριμένων αρχείων από τη Διεύθυνση Εγκλη- 
μαιολογικών Ερευνών της ΕΛ.ΑΣ. εμφανίζε
ται η εταιρεία να προτείνει σειρά ζητημάτων 
(χρέη δημοσίου, εισαγωγής και τιμολόγησης 
φαρμάκων, προτάσεις για το ελληνικό ΕΣΥ, 
κ.λπ.) Αποδέκτης των προτάσεων αυτών δεν 
υπάρχει ωστόσο η χρονική περίοδος της σύ
νταξής τους είναι από Μάρτιο έως Αύγουστο 
του 2013.
■ Στο αρχείο HARVARD PROJECT που έχει 
συνταχθεί από τα υψηλόβαθμα στελέχη της 
εταιρείας — και — επιβεβαιώνονται οι σκοποί 
του προγράμματος και η επιδίωξη επαφών με 
το πρωθυπουργικό περιβάλλον. Π.χ. «Η συνά
ντηση της περασμένης Τετάρτης σε επίπεδο 
Σαμαρά για εισπράξεις... συνάντηση με Γενικό 
Γραμματέα της κυβέρνησης... ΕΓΙΝΕ (θετική 
έκβαση)...Κ.Φρουζής 22/2/2013». Υπάρχουν 
αρκετές σελίδες με ανάλογες εγγραφές στις 
οποίες αναφέρονται ονόματα στελεχών και 
υπηρεσιακών παραγόντων.

■ Σε άλλο έγγραφο αναφέρεται συνάντηση 
του Φρουζή με τον πρώην πρωθυπουργό στις 
22/2/2013 αλλά και αποσπάσματα ομιλιών 
του Κ. Φρουζή προς τα στελέχη της εταιρείας 
περί διαπραγματεύσεων με το γραφείο πρω
θυπουργού και τους θεσμούς, οδηγίες για τα 
σημεία κλειδιά της συνάντησης με τον πρω
θυπουργό π.χ. άμεση αποπληρωμή χρεών 
δημοσίου, claw back και rebate που μαζί με το 
PSI μείωσαν τα οφειλόμενα προς τις φαρμα
κευτικές εταιρείας ποσά.
■ Περιέχεται επίσης στο έγγραφο της εισαγ
γελίας και επιστολή του επικεφαλής της μη
τρικής NOVARTIS προς τον κ. Σαμαρά με την 
οποία του ζητάει συνάντηση στο Νταβάς στις 
23-27/1/2013 στα πλαίσια του Παγκόσμιου Οι
κονομικού Φόρουμ «για να συζητήσουμε τη 
Συμφωνία Σταθερότητας ανάμεσα στο ΣΦΕΕ/ 
EFPIA και την ελληνική κυβέρνηση για την 
ανάπτυξη και την εξέλιξη στην Ελλάδα». Κλεί
νοντας την επιστολή γράφει: «Ο πρόεδρος της 
NOVARTIS Ελλάς Γκέοργκ Σρέκενφουξ και ο 
αντιπρόεδρος Κ. Φρουζής και πρόεδρος του 
ΣΦΕΕ είναι μέλη της δεξαμενής σκέψης που 
συστήσατε πρόσφατα για να οδηγηθεί η Ελλά
δα από την επιβίωση, στην σταθερότητα και 
την ανάκαμψη. Αναμένω νέα σας και στο με
ταξύ για διευκρινήσεις επικοινωνήστε με τον 
πρόεδρο στο μεηλ — και στο τηλέφωνο —»! 
Παρόμοια επιστολή αποστέλλει άλλο στέλεχος 
της μητρικής στον Α. Σαμαρά στις 13/1/2014 
με ανάλογο περιεχόμενο ενώ ζητάει και αυτός 
συνάντηση.
■ Στην ετήσια αξιολόγηση της εταιρείας για 
τον Κώστα Φρουζή αναφέρεται η υψηλή του 
βαθμολογία «Είναι ένας πραγματικός ηγέτης 
και έχει ένα ιδιαίτερο τρόπο να προσεγγίζει 
τις Υγειονομικές Αρχές σε όλα τα επίπεδα πε
ριλαμβανόμενου και του πρωθυπουργού [...] 
πρέπει να διασφαλίσουμε το ρόλο του στο 
ΣΦΕΕ [...]»
■ Στο αρχείο SAMARAS υπάρχουν non paper 
και έγγραφα χωρίς ωστόσο να προκύπτει ότι 
απευθύνονται στον πρώην πρωθυπουργό 
όμως καταδεικνύουν την προσπάθεια προσέγ
γισής του από τη NOVARTIS. Συγκεκριμένα 
ανεπίσημο έγγραφο με ημερομηνία 20/2/2013 
αναφέρει το ότι υπάρχουν σοβαρά λάθη στο 
νέο δελτίο τιμών του υπουργείου και τα οποία 
αν δεν διορθωθούν άμεσα θα προκαλέσουν 
προβλήματα στην επάρκεια της αγοράς (!) και 
«επιβάλλεται η ορθή επανακοινοποίηση του 
Δελτίου Τιμών εντός της εβδομάδος»
■ Σε ηλεκτρονικό αρχείο της εταιρείας με 
τίτλο EPISTOLI FROUZI TO PERIFEREIA, 
φαίνονται, επίσης, επαφές του Κωνσταντίνου 
Φρουζή με τον τότε Πρωθυπουργό και άλλων 
κυβερνητικών αξιωματούχων: «Αγαπητέ.... 
Στη διάρκεια των τελευταίων μηνών, ύψιστη 
προτεραιότητα και ενδιαφέρον μας ήταν η 
επιτάχυνση της διαδικασίας είσπραξης χρη-
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1  Χάθηκαν στο Μαξιμου τα λεφτά της Novartis
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,4,6-7 Ημερομηνία

έκδοσης:
11-11-2019

δεσμίδες του Κ. Φρουζή
(που

Προς τον κ.
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Η πράξη αρχειοθέτηση 
των εισαγγελέων διαφθοράε

μάτων. Γι’ αυτό, προγραμ
μάτισα (ως Πρόεδρος ΣΦΕΕ) μια σειρά 
από συναντήσεις με Υπουργούς και Βασικούς 
Κρατικούς και Ευρωπαίους Αξιωματούχους. 
Μεταξύ των εντατικών συναντήσεων των τε
λευταίων τριών μηνών, θα ήθελα να τονίσω τις 
πιο σημαντικές: Τον Δεκέμβριο συναντήθηκα 
δύο φορές με τον Υπουργό Οικονομικών για 
να διασφαλίσω ότι η δόση εκταμίευσης της 
Ελλάδος είναι σε εξέλιξη, ενώ τον Ιανουάριο 
είχα τέσσερις συναντήσεις με τον Υπουργό και 
τον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας. Επιπλέον 
είχα συνεχείς συναντήσεις με τον Υπουργό 
Οικονομικών και τον Αναπληρωτή του, για 
να αποσπάσω τη δέσμευση για ένα αξιόπιστο 
χρονοδιάγραμμα πληρωμών, να διασφαλίσω 
τα χαμηλότερα δυνατά επίπεδα “κουρέματος” 
στα οφειλόμενα του 2011 και να ωθήσω τη 
διαδικασία τακτικών πληρωμών (σύμφωνα 
με την οδηγία της ΕΕ). Το ίδιο συνέβη και με 
τα στρατιωτικά Νοσοκομεία όπου συνάντησα 
τον Υπουργό Αμυνας και την επιχειρησιακή 
του ομάδα.

[...] Οι συνεχείς προσπάθειές μας είχαν ένα 
θετικό αποτέλεσμα. Οπως γνωρίζετε, καταφέ
ραμε μια έκπτωση μόνο 2% για τις απαιτήσεις 
μας το 2011, όταν το επίπεδο κουρέματος για 
τους υπόλοιπους παρόχους υγείας ήταν έως 
και 20%. [...] Πρόκειται να συμψηφίσουμε άλλα 
9 εκ. ευρώ με τον ΕΟΠΥΥ. Η Ελλάδα μπορεί να 
χρησιμεύσει ως καλύτερο παράδειγμα “συμψη
φισμού” για άλλες χώρες που αντιμετωπίζουν 
παρόμοια θέματα ρευστότητας». Στη συνέχεια 
του εισαγγελικού εγγράφου αποτυπώνονται 
μια προς μια οι συγκεκριμένες συναντήσεις 
του Κώστα Φρουζή με τον πρωθυπουργό και 
τους υπουργούς Υγείας, Επικράτειας, Οικονο
μικών, Γ.Γ. της κυβέρνησης κ.λπ. από το 2012 
μέχρι το 2013.

-Σημαντικές επιστολές
11.2.2013 Επιστολή προς Πρωθυπουργό 

Ελλάδας κ. Αντ. Σαμαρά για την αποπληρωμή 
Εκκρεμών Χρεών (επισυνάπτεται)

Από τα κατασχεθέντα αρχεία και πιο συ
γκεκριμένα από τις κασέτες που βρέθηκαν

και κατασχέθηκαν 
στην εταιρεία «ΑΡΧΕΙΟΘΗΚΗ 
ΑΕ» όπου φυλάσσονταν αντίγραφα ασφαλείας 
(back up) ηλεκτρονικών αρχείων της εταιρείας, 
βρέθηκε ηλεκτρονικό αρχείο τύπου HTML, το 
οποίο αναφέρεται σε επικοινωνία του Κων
σταντίνου Φρουζή με ημερομηνία 31.5.2011 
(οπότε βέβαια ο Αντώνης Σαμαράς δεν κατείχε 
κάποιο κυβερνητικό αξίωμα) με την περιγρα
φή Samaras direct call (Σαμαράς απευθείας 
κλήση).

Ηλεκτρονικό αρχείο από τα κατασχεθέντα 
στην εταιρεία Νοβάρτις Ελλάς με ονομασία 
«Rantevou me ND». Στο αρχείο αυτό περιέ- 
χεται μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
(email) που έχει αποσταλεί στις 22.11.2011, 
από τον χρήστη με ονομασία chlssainovOl. 
novartis.net (ο Αντώνης Σαμαράς δεν κατείχε 
κάποιο κυβερνητικό αξίωμα) προς τον χρήστη 
konstantinos.frouzis@novartis.com, με θέμα 
«Rantevou me ND» και περιεχόμενο ως εξής: 
«Καλείς στις 11.00 ΕΣΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ τον Δη- 
μήτρη Σταμάτη στο 69+++++ για ραντεβού εκ 
μέρους Νίκου Χασαπόπουλου. Είναι στην ηγε
τική ομάδα Αντώνη».

Σημειώσεις για ραντεβού
Από τα ημερολόγια που εγχείρισε η ίδια 

προστατευόμενη μάρτυρας, φαίνονται συνα
ντήσεις του Φρουζή με τον τότε Πρωθυπουρ
γό και συνεργάτες αυτού. Ειδικότερα υπάρ
χουν σημειώσεις ραντεβού την 26.9.2013 και 
18.10.2013.

Την 9.3.2018 η μάρτυρας με την κωδική 
ονομασία «Αικατερίνη Κελέση» κατέθεσε υπό
μνημα, στο οποίο ανέφερε ότι προσκομίζει το 
συνημμένο έγγραφο, το οποίο της παρέδωσε 
ο Κ. Φρουζής την επομένη μέρα της συνάντη
σής του με τον κ. Σαμαρά στο Μέγαρο Μαξί- 
μου. Πρόκειται για ένα χειρόγραφο σημείωμα 
σε έντυπο του πρωθυπουργικού γραφείου, με 
σημειωμένους δύο αριθμούς κινητού τηλεφώ
νου και ένα ονοματεπώνυμο, καθώς και μια 
φωτοτυπία κάρτας με στοιχεία του Αντώνη

Σαμαρά στην αγγλική γλώσσα.
Μετά την επιστροφή της δικογραφίας στην 

Εισαγγελία Εγκλημάτων Διαφθοράς 
λάβαμε, αναφέρουν οι εισαγγελείς, 
μεταξύ άλλων την από 28.1.2018 
ένορκη κατάθεση του προστατευόμε- 
νου μάρτυρα «Αικατερίνη Κελέση». Η 
μάρτυρας ρωτήθηκε πώς γνωρίζει 
όσα αρχικά μας είχε εκθέσει την 
1.12.2017, για την περίπτωση 
της εμπλοκής στην υπόθεση 
του Αντώνη Σαμαρά. Η μάρτυ
ρας έδωσε συμπληρωματικές 
διευκρινίσεις-λεπτομέρειες 
για τον τρόπο με τον οποίον 
κανονίστηκε το ραντεβού, 
αναφέροντας ότι το ραντεβού 
κανονίστηκε μέσω του συνερ
γάτη τού τότε πρωθυπουργού, 
Δημητρίου Πτωχού, κατά τα 
λοιπά δε επανέλαβε το περιεχό
μενο της από 1.12.2017 κατάθε
σής της. Ακολούθως, στην από 
15.3.2019 κατάθεσή της, η ίδια 

μάρτυρας εκθέτει τα εξής: «Οσον 
αφορά στην περίπτωση του πρω
θυπουργού Α. Σαμαρά,εμμένω 
στην αρχική μου κατάθεση και 
σας αναφέρω ότι έχω δει με τα 

μάτια μου όλες τις λεπτομέρειες 
που σας έχω καταθέσει, μέχρι το 
σημείο που μπήκαν τα χρήματα 
στον χώρο των αποσκευών του 
αυτοκινήτου του Φρουζή, πριν 
ο τελευταίος αποχωρήσει με 
κατεύθυνση το Μέγαρο 
Μαξίμου... Το ραντε
βού κλείστηκε από 
τον ίδιο τον Φρουζή 
και οι λεπτομέρειες 
ρυθμίστηκαν μέσω 
των δύο γραμματέ
ων. Στη συνάντηση 
αυτή δεν ήμουν 
παρούσα».

Κατόπιν όλων 
αυτών οι εισαγ
γελείς αναφέ
ρουν ότι: στη 
συνημμένη 
έκθεση της 
Ειδικού Επι
στήμονα Α. Μαστό 
ράκη, η οποία μετά από 
παραγγελία της Εισαγγελίας Εγκλημάτων 
Διαφθοράς έλεγξε τις τραπεζικές συναλλαγές 
τού ως άνω ερευνώμενου προσώπου και των 
συνδεομένων με αυτό, προκύπτει το συμπέρα
σμα - πόρισμα ότι από τα στοιχεία του ελέγχου 
δεν προέκυψαν ασφαλή συμπεράσματα ότι 
τα ερευνώμενα πρόσωπα Αντώνης Σαμαράς, 
Γ.Κ., Ε.Σ. προέβησαν την περίοδο από 1.4.2018 
μέχρι 2.4.2018 σε οικονομικές συναλλαγές, με 
αποτέλεσμα τη νομιμοποίηση εσόδων από 
εγκληματική δραστηριότητα. Κατά συνέπεια 
-όπως αναφέρουν- δεν προέκυψαν οι απαιτού- 
μενες ενδείξεις για την άσκηση δίωξης κατά 
του Αντώνη Σαμαρά.

Οσο για τις πράσινες, μοβ και κίτρινες δεσμί
δες που φέρεται να κουβάλησε ο Κ. Φρουζής 
παραμένουν μέχρι στιγμής στα... αζήτητα.
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1  Λεφτά υπάρχουν!
Πηγή: ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ Σελ.: 4 Ημερομηνία

έκδοσης:
11-11-2019

Επιφάνεια: 841.56 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 3500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Καλυιμέρα κύριε Πρόεδρε

ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟΝ ΚΥΡΙΑΚΟ, ΕΛΕΓΧΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΞΟΥΣΙΑ. ΕΜΕΝΑ 
ΜΟΥ ΑΡΕΣΕΙ ΑΥΤΟ. ΑΛΛΟΙ ΣΤΗΡΙΖΑΝ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ, ΕΜΕΙΣ ΤΟΝ ΚΥΡΙΑΚΟ! 
ΞΕΡΩ, ΘΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΑΙ ΔΥΣΑΡΕΣΤΟΙ. ΚΑΙ Η ΕΞΟΥΣΙΑ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΦΙΛΗ 
ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΥΣΑΡΕΣΤΟΥΣ. ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΨΑΧΝΟΥΜΕ ΦΙΛΟΥΣ. ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ 
ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΝ ΤΙΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΑΝΑΖΗΤΟΥΜΕ...

Λεφτά υπάρχουν!
ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΜΑΙΟ, κύριε Πρόεδρε, 
επρόκειιο να υπογραφεί μια συμφωνία του Ελλη
νικού Δημοσίου με τις φαρμακοβιομηχανίες για 
έκπτωση στις τιμές των φαρμάκων για την ηπατίτι- 
δα. Εγιναν, όμως, εκλογές και έκτοτε η υπογραφή 
αγνοείται. Ετσι, το Ελληνικό Δημόσιο θα πληρώσει 
το 2019 50 εκαι. ευρώ περισσότερα! Και μιλάμε 
για μία κατηγορία φαρμάκων και μόνο. Αυτή είναι 
η μία ιστορία που σας έχω για σήμερα. Η δεύτερη 
έχει να κάνει με μία... σύμπτωση. Η Κέρκυρα και το 
Αίγιο θέλουν να στείλουν τα σκουπίδια τους στην 
Κοζάνη. Οχι δίπλα τους, αλλά στην άλλη άκρη του 
κόσμου. Δίπλα στην Κέρκυρα, για παράδειγμα, εί
ναι το εργοστάσιο επεξεργασίας της Ηπείρου. Αλλά 
όχι! Στην Κοζάνη θέλουν να τα στείλουν. Μήπως, 
κύριε Πρόεδρε, ο Γιώργος είχε δίκιο; Οτι λεφτά 
υπάρχουν; Μήπως τον παρεξηγήσαμε;

ΨΕΜΑΤΑ! Λεφτά δεν υπάρχουν. Σπατάλες υπάρ
χουν, τη στιγμή που έχουμε απόλυτη ανάγκη από 
οικονομικούς πόρους που θα βελτιώσουν αισθητά 
την καθημερινόχηχά μας. Να πιάσουμε κατ' αρχάς 
το θέμα της Υγείας. Το Ελληνικό Δημόσιο θα πρέπει 
να διαπραγματευτεί με όλες τις φαρμακοβιομηχα
νίες και για όλα τα φάρμακα. Και υπάρχουν μερικά 
φάρμακα που είναι ακριβά, όπως αυτά που αφο
ρούν τις χημειοθεραπείες. Βαδίζουμε προς το τέλος 
ίου 2019 και η δουλειά αυτή δεν έχει γίνει. Το 
αποτέλεσμα είναι να χάνονται δεκάδες εκατομμύρια 
ευρώ. Πόσα;

ΔΕΝ ΞΕΡΟΥΜΕ πόσα ακριβώς! Υπάρχει όμως 
μια τάξη μεγέθους. Την άνοιξη του 2019 τελείωσε 
η διαπραγμάτευση για τα φάρμακα της ηπατίτιδας. 
Η σύμβαση με τις εταιρείες δεν υπογράφηκε, λόγω 
των εκλογών! Αυτό μας κόστισε, κύριε πρόεδρε,
50 εκατ. ευρώ. Με αυτά τα χρήματα και μόνο θα 
μπορούσαν να λειτουργήσουν καλύτερα τρία με
γάλα νοσοκομεία. Αλλά μιλάμε για μια μόνο κατη
γορία φαρμάκων. Υπάρχουν πολλά φάρμακα και 
πολλά χρήματα που δαπανώνται άσκοπα, επειδή 
το Ελληνικό Δημόσιο δεν μπήκε στον κόπο να δι
απραγματευτεί. Μιλάμε για περισσότερα από 200 
εκατομμύρια ευρώ τον χρόνο. Μπορεί και για αρκε
τά περισσότερα!

ΘΑ ΣΑΣ ΔΩΣΩ ένα παράδειγμα που θα σας αγγί
ξει! Η αγωγή του μικρού Ραφαήλ θα μπορούσε να 
έχει κοστίσει τα μισά χρήματα, αν υπήρχαν αυτές οι 
περίφημες επιτροπές του Δημοσίου για να κάνουν 
τη δουλειά.

ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΤΗΝ ΚΑΝΟΥΝ; Ευθυνοφοβία; 
Εφησυχασμός; Ανευθυνότητα; Ανικανότητα; 
Οποια κι αν είναι η αιτία, το αποτέλεσμα είναι ότι 
τα νοσοκομεία κινδυνεύουν σήμερα με έμφραγμα. 
Δεν υπάρχουν τα αναγκαία ποσά για να 
λειτουργήσουν. Αλλά την ίδια ώρα, το Ελληνικό 
Δημόσιο σκορπάει άσκοπα τα χρήματά του, 
επειδή η δημόσια διοίκηση δεν υπάρχει. Στην 
κυριολεξία! Ο ένας πετάει το μπαλάκι στον άλλον

και τελικά η δουλειά που θα έπρεπε να γίνει δεν 
γίνεται.

ΚΑΙ ΠΑΜΕ στα σκουπίδια. Ξέρετε, θα μπορούσα 
να γράψω δύο διαφορετικά θέματα. Τη μία ημέρα 
για τα φάρμακα και την άλλη για τα σκουπίδια. Θα 
έβγαζα έτσι και πιο εύκολα τα μεροκάματο! Αλλά 
βάζω δύο διαφορετικά θέματα στο ίδιο τσουβάλι, 
επειδή ίο πρόβλημα είναι τελικά κοινό: Η απου
σία ενός σοβαρού κράτους. Κι αν συνεχίσουμε να 
ψάχνουμε περισσότερο, θα βρούμε ακόμη περισ
σότερα θέματα με ίο ίδιο πρόβλημα και το ίδιο απο
τέλεσμα: Ο πολίτης δεν απολαμβάνει, τελικά, τις 
υπηρεσίες για τις οποίες πληρώνει...

Η ΚΕΡΚΥΡΑ πνίγεται από ία σκουπίδια. Να μη 
σταθούμε στο πώς έχει φτάσει σε αυτό το σημείο.
Δεν είναι αυτό το θέμα μας. Το θέμα μας είναι ότι 
βρήκαν μια προσωρινή λύση: Να μεταφέρουν τα 
σκουπίδια εκτός Κέρκυρας. Το λογικό είναι να τα 
πάνε δίπλα, στην Ηπειρο. Εκεί που πήγατε πρόσφα
τα για να δείτε το εργοστάσιο. Ε, λοιπόν, δεν τα πάνε 
εκεί, αλλά κάπου 100 χιλιόμετρα πιο πέρα, στην Κο
ζάνη. Πόσα περισσότερα χρήματα θα κληρώσουμε 
γι' αυτό; Κι ας πούμε ότι το εργοστάσιο της Ηπείρου 
δεν μπορούσε να πάρει όλα τα σκουπίδια. Κάποια 
θα μπορούσε σίγουρα να τα πάρει. Πόσα χρήματα 
θα γλίτωναν έτσι οι Ελληνες φορολογούμενοι; Εκα
νε κάποιος αυτή την πράξη; Κι αν όχι, γιατί;

ΕΜΑΘΑ, όμως, και μία ακόμη ενδιαφέρουσα ιστο
ρία. Πνιγόταν από ία σκουπίδια το Αίγιο. Παραλίγο 
να τους φάνε τους ανθρώπους τα σκουπίδια. Και 
πού αποφάσισαν να πάνε τα σκουπίδια; Στην Ηλεία 
ή στην Αιτωλοακαρνανία που είναι δίπλα; Οχι! Στην 
Κοζάνη τα πήγαν. Στην άλλη άκρη ίου κόσμου...

Η ΛΥΣΗ νομίζω ότι βρίσκεται στο... επιτελικό κρά
τος. Σε έναν μηχανισμό που όταν αντιλαμβάνεται 
τέτοιες καταστάσεις, θα μπορεί να επεμβαίνει άμεσα 
και να δίδει γρήγορες λύσεις. Ενας μηχανισμός που 
θα διέπει οριζόντια το κράτος. Ισως μία υπηρεσία 
χρηστής διαχείρισης. Που να κοστολογεί όχι μόνο 
τις προτάσεις, αλλά και τις καθυστερήσεις στη λήψη 
αποφάσεων. Αν υπάρχουν λεφτά, κύριε Πρόεδρε, 
είναι άδικο να μην ία αναζητήσουμε. Και είναι πε
ρισσότερο άδικο για τους πολίτες να μην παίρνουν 
πίσω σε υπηρεσίες ένα μέρος των ρεγαλών φόρων 
που πληρώνουν.

thanasis.mavridis@liberal.gr
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1  Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Τελειώνουμε με τις γιάφκες
μπαχαλάκηδων

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 3 Ημερομηνία
έκδοσης:

11-11-2019

Επιφάνεια: 156.07 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κ. ΜΗΤΙΟΤΑΚΗΣ: 
Τελειώνουμε 
με τις γιάφκες 
μπαχαλάκηδων
ΕΦ’ ΟΛΗΣ ins Ciflns συνέντευξη παραχώρη
σε στον ΣΚΑΪ ο πρωθυπουργός κ. Κυριάκοε 
Μητσοτάκηε και ξεκινώνταε τοποθετήθηκε 
για τα μέτρα αποκατάστασηε του αισθήμα- 
ros ασιράλειαε crtous πολίτεε που λαμβάνει 
η κυβέρνηση. «Αργά αλλά σταθερά αποκα- 
θίσταται ο νόμοε και η τάξη στη χώρα. Είχα 
δεσμευτεί για μείωση φόρων, επενδύσειε 
και νέεε δουλειέε και αίσθημα ασφάλειας Ωε 
προε το τρίτο ήδη έχουν γίνει μεγάλα βήμα
τα», είπε αρχικά. Αναφερόμενοε συγκεκρι
μένα στην επιχείρηση τηε αντιτρομοκρατι- 
κήε ο κ. Μητσοτάκηε σημείωσε πωε «εξάρ
θρωσαν έναν πολύ επικίνδυνο βραχίονα τηε 
νέαε εγχώριαε τρομοκρατίαε. Με δεμένεε 
δικογραφίεε οι συλληφθέντεε θα οδηγη
θούν στη δικαιοσύνη». Σε σχέση με την επι
χείρηση τηε ΕΛ.ΑΣ εντόε τηε ΑΣΟΕΕ ο πρω- 
θυπουργόε σημείωσε πωε «τελειώνουμε με 
τιε γιάφκεε μπαχαλάκηδων και των κατα
σκευαστών μολότοφ και των διακινητών».

«Το σύστημα (σ.σ. ασύλου) σφίγγει. 
Όποιοε δικαιούται άσυλο θα το παίρνει γρή- 
γορα.Όποιοε δεν δικαιούται θα επιστρέφει 
είτε στην Τουρκία είτε στην χώρα καταγω- 
γήε του», εξήγησε. Αποκάλυψε ακόμα πωε 
«θα δημιουργηθούν κλειστά προαναχωρι- 
σιακά κέντρα το που και το πόσα θα ανακοι
νωθεί σύντομα».

Αναφερόμενοε στην υπόθεση Novartis και 
τιε καταγγελι'εε του ΣΥΡΙΖΑ ότι η κυβέρνηση 
επιδιώκει το «κουκούλωμα» ο κ. Μητσοτά
κηε σχολίασε: «θα ρωτήσετε τουε αρμοδίους 
Εγώ αυτό που ξέρω είναι ότι αυτή η υπόθε
ση αφορά τη Βουλή,'Εχετε προσέξει ότι έχω 
αποφύγει να ανακατευτώ σε αυτή την υπόθε
ση γιατί θέλω να έχω απόλυτο διαχωρισμό 
τηε νομοθετικήε από την εκτελεστική εξου
σία. Είναι βαριά η αρμοδιότητα τηε προκα- 
ταρκτικήε επιτροπήε».

«Εγώ κάνω το εξήε ερώτημα. Εδώ και 
εβδομάδεε υπάρχει ο κ. Φρουζήε ο οποίοε 
περιμένει στη Βουλή να καταθέσει. Ποιοε 
θέλει να καταθέσει ο κ. Φρουζήε στη Βου
λή και ποιοε δεν θέλει να καταθέσει και να 
μάθουμε την αλήθεια; Φαντάζομαι ότι την 
Τρίτη δεν θα έχουμε άλλα εμπόδια και θα 
αντιληφθούν και στον ΣΥΡΙΖΑ ότι με αυτέε 
τιε τακτικέε κωλυσιεργίαε θα είναι ξεκάθα
ρο ποιοε δεν θέλει να ακούσουμε ποια είναι 
η αλήθεια», πρόσθεσε.
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1  ΣΥΡΙΖΑ: Δεν είπε κουβέντα για Σαλμά
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 3 Ημερομηνία

έκδοσης:
11-11-2019

Επιφάνεια: 58.83 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: Αεν είπε 
κουβέντα για ΕαΠμά
ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ να κρατά ψηλά το θέμα ms καταγ- 
γελίεε για παρέμβαση του Μάριου Σαλμά 
στη δικαιοσύνη ο ΣΥΡΙΖΑ. Σε ανακοίνωση 
ms Κουμουνδούρου για τη συνέντευξη του 
πρωθυπουργού στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ ο 
ΣΥΡΙΖΑ σχολιάζει: «0 κ. Μητσοτάκηε σε μια 
ακόμη πολύ «δύσκολη» συνέντευξη στον 
ΣΚΑΙ, που θα καταχωρηθεί μαζί με πολλέε 
άλλεε στο αρχείο ωβ παράδειγμα αντικειμε- 
vikits και αμερόληπτα δημοσιογράφε, δεν 
έκρινε σκόπιμο -αφού δεν ρωτήθηκε άλλω
στε- να πει κουβέντα για tis σοβαρέε καταγ- 
γελίεε περί ωμήε παρέμβασηε am Δικαιοσύ
νη σε βάροε του βουλευτή του κ. Σαλμά, ενώ 
ξεπέταξε σε τριάντα δευτερόλεπτα το σκάν
δαλο Novartis».
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1  «θερίζουν» στην Ελλάδα ol ενδονοσοκομειακές.
λοιμώξεις

Πηγή: ENJOY Σελ.: Ημερομηνία
έκδοσης:

10-11-2019

Επιφάνεια: 519.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

jp
I

«θερίζουν» στην Ελλάδα 
ol ενδονοσοκομειακές. λοιμώξεις

Ξεπερνούν τους 1.600 οι θάνατοι κάθε χρόνο στη χώρα μας. 
Πανευρωπαϊκή μελέτη έδειξε ότι ένας στους 10, 
ποσοστό 9,6%, που νοσηλεύονται νόσησε.

Απάτη PITA ΜΕΛΑ 
rmela@dimokratianews.gr

Α
πογοητευτικά είναι τα
στοιχεία για τους θανάτους 
από ενδονοσοκομειακές 
λοιμώξεις στη χώρα μας, 
που ξεπερνούν τους 1.600 
τον χρόνο. Πρόσφατη πα

νευρωπαϊκή μελέτη, η οποία περιελάμβα- 
νε και την Ελλάδα, έδειξε ότι ένας στους 
10 Ελληνες, ποσοστό 9,6%, που νοσηλεύο
νται στο νοσοκομείο εμφάνισε κάποια λοί
μωξη απόπολυανθεκτικά μικρόβια σε μια 
συγκεκριμένη ημέρα.
Μάλιστα, δημοσίευμα του έγκυρου επιστη
μονικού περιοδικού «Lancet» αναφέρει ότι 
ο αριθμός των θανάτων στην Ελλάδα από 
πολυανθεκτικά μικρόβια έφτασε τους 
1.626 για το 2018.
Το πρόβλημα είναι εντονότερο στις Μονά
δες Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) και η χώ
ρα μας μαζί με τις υπόλοιπες χώρες του 
ευρωπαϊκού Νότου καταλαμβάνει τις 
πρώτες θέσεις της σχετικής λίστας, επι
σημαίνουν οι επιστήμονες.
Το πολύ σοβαρό ζήτημα των νοσοκομεια
κών λοιμώξεων και της αντιμετώπισής 
τους στη χώρα μας συζητήθηκε διεξοδικά 
στο 12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελέγχου 
Λοιμώξεων, που πραγματοποίησε η Ελλη
νική Εταιρεία Ελέγχου Λοιμώξεων, στις 
6-8 Νοεμβρίου, στην Αθήνα.
Στο συνέδριο συζητήθηκε, μεταξύ άλλων, 
και η οικονομική επιβάρυνση στην αντιμε
τώπιση των νοσοκομειακών λοιμώξεων, 
οι οποίες απαιτούν πρόσθετες δαπάνες, 
που περιλαμβάνουν την παράταση των 
ημερών νοσηλείας, πρόσθετες υπηρεσίες, 
ανθρώπινους πόρους και μια σειρά άλλων 
υγειονομικών αλλά και κοινοτικών υπηρε
σιών. Το άμεσο ιατρικό κόστος είναι εξαι
ρετικά υψηλό, τονίζουν ol ειδικοί, και απει
λεί τα συστήματα υγείας.
Το πρόβλημα, εκτιμούν οι ειδικοί, είναι πιο 
έντονο στην Ελλάδα, καθώς η οικονομική 
κρίση, οι ελλείψεις σε απαραίτητες υπσ 
δομές και υλικά και κυρίως η υποστελέ- 
χωση των νοσοκομείων είναι επιβαρυντι- 
κοί παράγοντες και παράλληλα γενεσιουρ
γό αίτια αύξησης των νοσοκομειακών λοι
μώξεων. Στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
συνολικά υπολογίζεται ότι κάθε μέρα πε
ρίπου 100.000 νοσηλευόμενοι αναπτύσ 
σουν κάποια νοσοκομειακή λοίμωξη, χω
ρίς να μπορούν να προσδιορίσουν τον ακρι
βή αριθμό των θανάτων.
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